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vysokej úrovni a cudzincom sa páči. Rizling nie je nejaký 
letný hit, ale podmanivé víno, poskytuje hlbší, zmyslupl-
nejší zážitok. Vďaka nášmu rizlingu sa mi podarilo zaujať 
znalých hostí z Francúzska, ukázať im, že máme na Slo-
vensku vína, ktoré nie sú prvoplánové.

Také niečo iste nemôžeme vo výraznejšom meradle 
dosiahnuť so Chardonnay. Potenciál rizlingu je určite 
vyšší aj ako u Pinot Gris, teda rulandského šedého. Ru-
landské je samozrejme veľkolepá odroda, u nás však často 
vyznieva v najpopulárnejších komerčných ovocných 
“fajnových” štýloch. Taký Pinot Gris, ktorý má zmysel 
a význam, je jednak oveľa drahší a najmä, až na pár vý-
nimiek, sa u nás nerodí. Pinot je populárnejší, v mladom 
veku zrozumiteľnejší ako rizling, ktorý vyzrieva, vyvíja sa, 
je komplikovanejší. Slováci zatiaľ najradšej kupujú prí-
stupné ľahké vína príjemného “džúsového” strihu, veľmi 
neobjavujú vína vhodné na archiváciu. Nášmu vínu by 
pomohlo, ak by sa zákazníci o vyzrievanie začali zaujímať 
viac, než o počet medailí. Vo svete je archivácia veľkým 
trhovým fenoménom, na Slovensku je to zatiaľ práca na 
dlhý čas.

Rizling hosťom rád ponúkam ako prvú voľbu aj preto, 

že vďaka harmonickej chuti je fantastický pre gastro-
nómiu. Môže sa piť k rybám, ale aj k hovädziemu, ba aj 
k niektorým úpravám diviny. Plnohodnotné menu bez 
neho prakticky nezostavíte, môžete ním menu začať aj 
ukončiť. Niektoré vína viete v reštaurácii nahradiť, alter-
novať, rizling nie. Po Champagne je podľa mňa najuniver-
zálnejším vínom v gastronómii. Na Slovensku teda máme 
odrodu, ktorá môže stáť po boku takého svetového feno-
ménu ako Champagne.

Výnimočným zjavom medzi našimi rizlingami a vô-
bec vínami je Chateau Belá. Tento rizling by som nezara-
ďoval, neporovnával – vyčnieva nad všetkými ostatnými 
o hlavu. Sofi stikované, vo všetkých smeroch príkladné 
víno, vrátane adjustáže. Jeho cena, ktorú niektorí kritizu-
jú, primerane odzrkadľuje, o aké víno ide. Predáva sa na 
svetovej scéne, robí nám reklamu a cena je vzhľadom na 
kvalitu veľmi priaznivá. Ide o jedno z mála – dvoch-troch 
našich vinárstiev, ktoré poznajú svetoví someliéri a vôbec 
o jediné, ktoré sa stotožňuje s jednou odrodou. Chateau 
Belá? Znalec odpovie – rizling. Nič ďalšie, čo by sa po ce-
lom svete takto spájalo so Slovenskom, myslím, vo vinár-
stve nemáme. 
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